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Untersuchungsanlage

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland ab 18 Jahren

Stichprobe: Repräsentative Zufallsauswahl / Dual-Frame
(Relation Festnetz-/Mobilfunknummern 70:30) 

Autor:
Redaktion WDR:
Wissenschaftliche Betreuung 
und Durchführung:

Ellen Ehni (WDR)
Friederike Hofmann (WDR)

Heiko Gothe (infratest dimap)

Erhebungsverfahren: Computergestützte Telefoninterviews (CATI)

Fallzahl: 1.006 Befragte

Erhebungszeitraum: 02. bis 03. März 2015

Fehlertoleranz: 1,4* bis 3,1** Prozentpunkte
* bei einem Anteilswert von 5% ** bei einem Anteilswert von 50%

Ihre Ansprechpartner: Richard Hilmer
Reinhard Schlinkert
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Frank-Walter Steinmeier (+1) 8

Angela Merkel (+/-0) 1

Wolfgang Schäuble (+3) 4

Thomas de Maizière (-7) 15

Sigmar Gabriel (-5) 8

Ursula von der Leyen (-6) 7

Gregor Gysi (-1) 13

Andrea Nahles (-1) 11

Horst Seehofer (+/-0) 14

Heiko Maas* (-3) 42

Anton Hofreiter (+/-0) 33

Alexander Dobrindt (-3) 16

Frage: Und nun geht es um Ihre Meinung zu einigen Spitzenpolitikern. Wie ist das mit…? Sind Sie mit ihrer/seiner politischen 
Arbeit sehr zufrieden, zufrieden, weniger zufrieden oder gar nicht zufrieden?

Politikerzufriedenheit Sehr zufrieden /
zufrieden

Weniger / gar nicht 
zufrieden

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Angaben in Klammern: Vergleich zu Februar 2015 / * Vergleich zu Mai 2014 
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe

Spontan: Kenne ich 
nicht / kein Urteil
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Regierungszufriedenheit

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Angaben in Klammern: Vergleich zu Februar 2015
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe

Frage: Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Bundesregierung? Sind Sie damit...?

Sehr zufrieden Zufrieden Weniger zufrieden Gar nicht zufrieden

(+2)

(-1)

(+/-0)

(+/-0)
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Gesamt

Unions-Anhänger

SPD-Anhänger

Grüne-Anhänger

AfD-Anhänger

Linke-Anhänger

Frage: Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Bundesregierung? Sind Sie damit...?

Regierungszufriedenheit
Parteianhänger

Sehr zufrieden / zufrieden Weniger / gar nicht zufrieden

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Angaben in Klammern: Vergleich zu Februar 2015
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe

(+1) (+/-0)
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Sehr zufrieden/ 
zufrieden
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Regierungszufriedenheit
Zeitverlauf

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe

Weniger/gar 
nicht zufrieden

Frage: Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Bundesregierung? Sind Sie damit...?

Union/FDP Union/SPDUnion/SPD



ARD-DeutschlandTREND: März 2015

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Fehlende Werte zu 100%: fahre, besitze kein Auto / weiß nicht / keine Angabe

Frage: Der Bundes-Verkehrsminister will eine PKW-Maut für die Benutzung der Autobahnen einführen, wobei es für deutsche 
Autofahrer hierfür einen finanziellen Ausgleich bei der Kfz-Steuer geben soll. Befürworten Sie eine solche PKW-Maut oder lehnen 
Sie diese ab?

Befürworte eine solche PKW-Maut Lehne eine solche PKW-Maut ab

PKW-Maut: Einführung mit finanziellem Ausgleich für deutsche Autofahrer
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Gesamt

Unions-Anhänger

AfD-Anhänger

SPD-Anhänger

Grüne-Anhänger

Linke-Anhänger

Befürworte eine solche PKW-Maut Lehne eine solche PKW-Maut ab

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Angaben in Klammern: Vergleich zu November 2014
Fehlende Werte zu 100%: fahre, besitze kein Auto / weiß nicht / keine Angabe

PKW-Maut: Einführung mit finanziellem Ausgleich für deutsche Autofahrer
Parteianhänger

Frage: Der Bundes-Verkehrsminister will eine PKW-Maut für die Benutzung der Autobahnen einführen, wobei es für deutsche 
Autofahrer hierfür einen finanziellen Ausgleich bei der Kfz-Steuer geben soll. Befürworten Sie eine solche PKW-Maut oder lehnen 
Sie diese ab?

(+/-0) (-2)
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PKW-Maut: Einführung mit finanziellem Ausgleich für deutsche 
Autofahrer
Zeitverlauf

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Fehlende Werte zu 100%: fahre, besitze kein Auto / weiß nicht / keine Angabe

Lehne eine 
solche Maut ab

Befürworte eine 
solche Maut

Frage: Der Bundes-Verkehrsminister will eine PKW-Maut für die Benutzung der Autobahnen einführen, wobei es für deutsche 
Autofahrer hierfür einen finanziellen Ausgleich bei der Kfz-Steuer geben soll. Befürworten Sie eine solche PKW-Maut oder lehnen 
Sie diese ab?
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Finanzausstattung der Bundeswehr: Mehr Geld für Verteidigung?

Mehr Geld für Verteidigung Nicht mehr Geld für Verteidigung

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Angaben in Klammern: Vergleich zu Oktober 2014
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe

Frage: Aktuell wird über die finanzielle Ausstattung der Bundeswehr diskutiert. Was denken Sie: Sollte Deutschland mehr Geld für
Verteidigung ausgeben oder nicht?

(-2)

(+1)
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Gesamt

AfD-Anhänger

Unions-Anhänger

SPD-Anhänger

Grüne-Anhänger

Linke-Anhänger

Finanzausstattung der Bundeswehr: Mehr Geld für Verteidigung?
Parteianhänger

Mehr Geld für Verteidigung Nicht mehr Geld für Verteidigung

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Angaben in Klammern: Vergleich zu Oktober 2014
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe

(-2) (+1)

Frage: Aktuell wird über die finanzielle Ausstattung der Bundeswehr diskutiert. Was denken Sie: Sollte Deutschland mehr Geld für
Verteidigung ausgeben oder nicht?
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„Tarifeinheit“: Soll nur die jeweils größte Gewerkschaft oder sollen 
weiterhin auch kleine Gewerkschaften verhandeln/streiken dürfen?

Frage: Bei der Lufthansa und der Bahn streikten in letzter Zeit relativ kleine Gewerkschaften, die mit den Piloten bzw. Lokführern 
nur eine von mehreren Berufsgruppen im Unternehmen vertreten. Es gibt nun Pläne, dass nur noch die größte Gewerkschaft in 
einem Unternehmen den Tarifvertrag aushandeln und zum Streik aufrufen darf. Fänden Sie das richtig oder sollen auch weiterhin
kleinere Gewerkschaften eigene Tarifverträge aushandeln und streiken dürfen?

Jeweils größte Gewerkschaft Weiterhin auch kleine Gewerkschaften

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Angaben in Klammern: Vergleich zu November 2014
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe

(+/-0)
(-1)
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Weiterhin auch kleine 
Gewerkschaften

Jeweils größte 
Gewerkschaft

„Tarifeinheit“: Soll nur die jeweils größte Gewerkschaft oder sollen 
weiterhin auch kleine Gewerkschaften verhandeln/streiken dürfen?

Frage: Bei der Lufthansa und der Bahn streikten in letzter Zeit relativ kleine Gewerkschaften, die mit den Piloten bzw. Lokführern 
nur eine von mehreren Berufsgruppen im Unternehmen vertreten. Es gibt nun Pläne, dass nur noch die größte Gewerkschaft in 
einem Unternehmen den Tarifvertrag aushandeln und zum Streik aufrufen darf. Fänden Sie das richtig oder sollen auch weiterhin
kleinere Gewerkschaften eigene Tarifverträge aushandeln und streiken dürfen?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland/ Angaben in Prozent
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe
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Gesetzliche Impfpflicht für schwere Krankheiten

Befürworte gesetzliche Impfpflicht Lehne gesetzliche Impfpflicht ab

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe

Frage: Angesichts der gestiegenen Zahl der Neuinfektionen mit Masern wird über eine gesetzliche Impfpflicht für schwere 
Krankheiten wie Masern diskutiert. Befürworten Sie die Einführung einer solchen gesetzlichen Impfpflicht oder lehnen Sie dies ab?
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Gesamt

Haushaltsnettoeinkommen…
unter 1.500 Euro

1.500 bis unter 3.000 Euro

3.000 Euro und mehr

Sorge um Ersparnisse und Altersvorsorge angesichts der niedrigen 
Zinsen?

Frage: Machen Sie sich angesichts der derzeit sehr niedrigen Zinsen Sorgen um Ihre Ersparnisse und Altersvorsorge?

Ja Nein

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Angaben in Klammern: Vgl. zu Dezember 2013
Fehlende Werte zu 100%: Spontan: habe keine Ersparnisse, Altersvorsorge / weiß nicht / keine Angabe

(-2)

(+2)
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Frankreich (+4)

Großbritannien (+3)

USA (-1)

Ukraine (+3)

Russland (-2)

Griechenland (+/-0)

Frage: Ich nenne Ihnen jetzt einige Länder und Sie sagen mir bitte, ob das jeweilige Land ein Partner für Deutschland ist, dem man 
vertrauen kann oder nicht.

Vertrauenswürdige Partner Deutschlands

Kann man vertrauen Kann man nicht vertrauen

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Angaben in Klammern: Vergleich zu Februar 2015
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe
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Vertrauenswürdige Partner Deutschlands
Zeitverlauf

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Fehlende Werte zu 100%: Kann man nicht vertrauen / weiß nicht / keine Angabe

Frage: Ich nenne Ihnen jetzt einige Länder und Sie sagen mir bitte, ob das jeweilige Land ein Partner für Deutschland ist, dem man 
vertrauen kann oder nicht.

Russland

USA

Großbritannien

Frankreich
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Verlängerung des Hilfsprogramms für Griechenland 

Richtig Nicht richtig

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe

Frage: Der Bundestag hat in der letzten Woche die Verlängerung des Hilfsprogramms für Griechenland um 4 Monate beschlossen. 
Griechenland soll dadurch mehr Zeit bekommen, Reformen umzusetzen. Diese sind die Voraussetzung für die Auszahlung der 
letzte Tranche des bereits bestehenden Hilfspakets. Finden Sie die Verlängerung des Hilfsprogramms richtig oder nicht richtig? 
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Gesamt

Grüne-Anhänger

Linke-Anhänger

SPD-Anhänger

Unions-Anhänger

AfD-Anhänger

Verlängerung des Hilfsprogramms für Griechenland
Parteianhänger

Richtig Nicht richtig

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe

Frage: Der Bundestag hat in der letzten Woche die Verlängerung des Hilfsprogramms für Griechenland um 4 Monate beschlossen. 
Griechenland soll dadurch mehr Zeit bekommen, Reformen umzusetzen. Diese sind die Voraussetzung für die Auszahlung der 
letzte Tranche des bereits bestehenden Hilfspakets. Finden Sie die Verlängerung des Hilfsprogramms richtig oder nicht richtig? 
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Griechenland: Umsetzung von Reformen

Ja, traue ich der 
griechischen Regierung zu

Nein, traue ich der 
griechischen Regierung nicht zu

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe

Frage: Die griechische Regierung hat im Zuge der Verlängerung des Hilfspakets gegenüber der EU versichert, bestimmte 
Reformen umzusetzen, zum Beispiel bei der Bekämpfung von Korruption und Steuerhinterziehung. 
Trauen Sie der griechischen Regierung zu, diese Reformen umzusetzen?
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Gesamt

Linke-Anhänger

Grüne-Anhänger

SPD-Anhänger

Unions-Anhänger

AfD-Anhänger

Ja, traue ich der 
griechischen Regierung zu

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe

Frage: Die griechische Regierung hat im Zuge der Verlängerung des Hilfspakets gegenüber der EU versichert, bestimmte 
Reformen umzusetzen, zum Beispiel bei der Bekämpfung von Korruption und Steuerhinterziehung. 
Trauen Sie der griechischen Regierung zu, diese Reformen umzusetzen?

Griechenland: Umsetzung von Reformen 
Parteianhänger 

Nein, traue ich der 
griechischen Regierung nicht zu
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Ich finde, dass die russische Regierung 
zunehmend demokratische Grundrechte 
missachtet.

Russlands Präsident Putin ist jedes Mittel 
recht, um russische Interessen 
durchzusetzen.*

(+/-0)

Ich kann nachvollziehen, dass sich 
Russland vom Westen bedroht sieht.**

(-1)

Frage: Ich lese Ihnen nun einige Aussagen zu Russland vor und Sie sagen mir bitte jeweils, ob Sie dieser Aussage eher 
zustimmen oder eher nicht zustimmen.

Aussagen zu Russland

Stimme eher zu Stimme eher nicht zu

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Angaben in Klammern: * Vergleich zu März 2014 / ** Vergleich zu Februar 2015
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe
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Ukraine-Konflikt: Wird die Waffenruhe halten? 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe

Sehr zuversichtlich Zuversichtlich Weniger zuversichtlich Gar nicht zuversichtlich

Frage: Fast zwei Wochen nach Inkrafttreten der Waffenruhe im Ukraine-Konflikt haben die Konfliktparteien im Osten der Ukraine 
mit dem Abzug schwerer Waffen begonnen. Wie zuversichtlich sind Sie, dass diese Waffenruhe von Dauer sein wird? 
Würden Sie sagen…? 
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Repräsentative 
Erhebung zur 
politischen Stimmung 

ARD-
DeutschlandTREND
März 2015
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Untersuchungsanlage

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland ab 18 Jahren

Stichprobe: Repräsentative Zufallsauswahl / Dual-Frame
(Relation Festnetz-/Mobilfunknummern 70:30) 

Erhebungsverfahren: Computergestützte Telefoninterviews (CATI)

Fallzahl: 1.506 Befragte

Erhebungszeitraum: 02. bis 04. März 2015

Fehlertoleranzen: 1,4* bis 3,1** Prozentpunkte
* bei einem Anteilswert von 5% ** bei einem Anteilswert von 50%
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 CDU/CSU 41

FDP; 4
AfD; 6

Sonstige 5

Linke 9

Grüne 10

SPD 25

Sonntagsfrage zur Bundestagswahl

Frage: Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Bundestagswahl wäre?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Angaben in Klammern: Vergleich zum 5. Februar 2015

(+/-0)

(+/-0)

(+/-0)

(+/-0)

(+/-0)
(-1)

(+1)
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CDU/CSU 42

FDP; 4
AfD; 6Sonstige 5

Linke 6

Grüne 11

SPD 26

Sonntagsfrage zur Bundestagswahl in West- und Ostdeutschland

Frage: Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Bundestagswahl wäre?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent

CDU 36

FDP; 2

AfD; 8
Sonstige 7

Linke 21

Grüne 6

SPD 20

OstWest
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BTW 13 

CDU/
CSU

Grüne

FDP

Linke

Sonntagsfrage zur Bundestagswahl: Zeitverlauf

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent

Frage: Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Bundestagswahl wäre?

SPD

BTW 09 BTW 05 

AfD


